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Вступ
Проблема високої розповсюдженості та інтенсивно-

сті карієсу тимчасових і постійних зубів у дітей на даний
час залишається в Україні надзвичайно актуальною
(Л.О. Хоменко та співав., 2011; Н.І. Смоляр і співав.,
2012; О.В. Дєньга та співав., 2013). За даними Н.В. Біден-
ко (2011), частота карієсу тимчасових зубів у 5-річних
дітей м. Києва становить 81,8 %, інтенсивність за показ-
ником “кп” – 4,3±0,3, за показником “кпп” – 8,0±0,7. Роз-
повсюдженість карієсу серед дітей 5–7-и років Одеської
області досягає 80 % (О.В. Дєньга та співав., 2013), а в
деяких районах Львівської області цей показник стано-
вить 93,8 % ( Н.І. Смоляр і співав., 2012).

Важлива роль у розвитку карієсу як тимчасових,
так і постійних зубів належить місцевим подразнюючим
чинникам, а саме зубному нальоту, недотриманню пра-
вил раціональної гігієни порожнини рота, уживанню
великої кількості вуглеводів (Кисельникова Л.П., 2010;
Чижевський І.В., 2012; Lundgren M., 2011; Axelsson J.,
2012). У вирішенні проблеми зниження розповсюдже-
ності та інтенсивності карієсу зубів у дітей важлива
роль належить комплексній стоматологічній профілак-
тиці, зокрема раціональному індивідуальному гігієніч-
ному догляду за порожниною рота, навички якого
повинні прищеплюватись дітям з раннього віку. Якіс-
ний догляд за ротовою порожниною, правильний вибір
засобів гігієни – запорука успіху проведення лікуваль-
но-профілактичних заходів з попередження основних
стоматологічних захворювань як серед дітей, так і серед
дорослих.

У зв’язку з цим дослідження раціонального вибору
та диференційованого призначення засобів догляду за
порожниною рота для різних вікових груп населення
залишаються актуальними й сьогодні. Одними з таких
засобів, які підтвердили високу профілактичну ефектив-
ність, є дитячі зубні пасти. Вони містять активні мінера-
лізуючі компоненти – фторид натрію, монофторфосфат
натрію, а також інші інгредієнти, що мають лікувально-
профілактичний вплив на тверді тканини зубів, тканини
пародонту та слизову оболонку порожнини рота.

Мета дослідження – вивчити вплив зубної пасти
для дітей «Dentalen Kids» на гігієнічний стан ротової
порожнини, тверді тканини зубів і тканини пародонту в
дітей дошкільного віку.

Матеріали та методи дослідження
У дослідженні взяли участь діти 5-ти років (60 осіб),

які відвідують дитячі дошкільні заклади в Деснянському
районі м. Києва. Вони впродовж одного місяця під нагля-
дом батьків чистили зуби зубною пастою «Dentalen Kids»,
використовуючи при цьому зубну щітку «Oral B Stage 3»
(для дітей від 4 до 8-и років).

Згідно з умовами „Хельсінської Декларації” (2000),
до початку проведення дослідження дітям та їхнім бать-
кам (на батьківських зборах) у доступній формі роз’ясни-
ли мету дослідження, можливі ускладнення, незручності,
а також переваги, пов’язані з участю в дослідженні. Згід-
но з рекомендаціями, пацієнти були проінформовані про
методи дослідження, профілактичні засоби та режим їх
застосування, про потенційні користь і ризик, можливий
дискомфорт при проведенні діагностики. За умови отри-
мання поінформованої згоди (у письмовій формі) від
батьків дітям проводилось дослідження.

Усі учасники дослідження пройшли ретельне стома-
тологічне обстеження за єдиною схемою, рекомендова-
ною ВООЗ (1997). При первинному огляді у стоматоло-
гічному кабінеті проводили:
• загальну оцінку стоматологічного статусу;
• визначення індексів гігієни порожнини рота A. Ribe-

ro та Silness-Loe;
• визначення інтенсивності карієсу тимчасових зубів

за допомогою індексів “кп” й “кпп”;
• індексну оцінку стану тканин пародонту з викори-

станням індексів РМА та SBI.
Ці показники сформували об’єктивні критерії для

оцінки лікувально-профілактичної ефективності зубної
пасти «Dentalen Kids».

Для суб’єктивної оцінки властивостей зубної пасти
«Dentalen Kids» було застосовано спеціальну анкету, яка
включала п’ять пунктів: характеристику очищувальних,
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освіжаючих, дезодоруючих, подразнюючих властиво-
стей і смакових якостей досліджуваної зубної пасти.
Окремим пунктом оцінювали мотивацію на користуван-
ня досліджуваною пастою в подальшому. Суб’єктивні
критерії оцінювали за 5 бальною системою: дуже слабкі
(1 бал), слабкі (2 бали), помірні (3 бали), сильні (4 бали)
та дуже сильні (5 балів).

Анкета була видана всім учасниками дослідження.
Усі тести – об’єктивні та суб’єктивні – визначали до
початку користування зубною пастою, через 7, 14 і 21
день з початку користування.

До початку дослідження з дітьми проводили уроки
гігієни порожнини рота з оволодінням навичками пра-
вильного чищення зубів. Потім батькам дітей були розда-
ні зубні пасти «Dentalen Kids» та зубні щітки і призначе-
но чистити зуби двічі на день (зранку та ввечері) впро-
довж 2,5–3,0 хв після прийому їжі.

Результати дослідження 
та їх обговорення

Зубна паста «Dentalen Kids» є інноваційною розроб-
кою фірми «Креома Хелс продактс» (Україна). Вона
містить у своєму складі запатентований сорбент «Енте-
росгель», який не тільки перешкоджає фіксації бактерій
на поверхні зубів і слизової оболонки порожнини рота,
забезпечуючи тривалий захист від нальоту, а й має вира-
жену сорбційну дію на мінерально-білкові складові зуб-
ного нальоту. Крім того, сорбційний потенціал доповнено
бентонітом, який є алюмосилікатним непористим сор-
бентом. Комбінація пористого й непористого сорбентів
дозволяє значно посилити сорбційну ємність і розшири-
ти спектр мікроорганізмів і шкідливих речовин, що сор-
буються. За рахунок цього покращується гігієнічний стан
порожнини рота (Сідельнікова Л.Ф., Скібіцька О.О.,
2012). Зубна паста «Dentalen Kids» має щадну абразивну
систему, показник RDA знаходиться в межах 45–40 і є
безпечним для емалі тимчасових зубів.

Суб’єктивні враження від застосування зубної пасти
«Dentalen Kids» було оцінено через один місяць із почат-
ку дослідження шляхом детального аналізу анкет дітей
дошкільного віку. Як свідчать отримані дані, через один
тиждень з початку дослідження 61,8 % дітей п’яти років
оцінили очищувальні властивості зубної пасти «Dentalen
Kids» як сильні та дуже сильні (оцінка 4–5 балів). Через
два тижні з початку дослідження кількість їх зросла до
68,7 %, а через три тижні – до 72,8 % (рис. 1).

Смакові якості були оцінені позитивно дітьми дош-
кільного віку у 92,3 % випадків на першому тижні дослід-
ження, а впродовж подальших двох тижнів цей показник
зріс до 100 %.

Освіжаючі властивості зубної пасти «Dentalen
Kids» були оцінені дітьми цієї вікової групи як сильні й
дуже сильні у 84,6 % випадків, починаючи з першого
тижня спостереження й до закінчення дослідження.

Дезодоруючі властивості були оцінені позитивно в
цій віковій групі у 69,2 % впродовж усього періоду
дослідження.

Подразнюючі властивості або інші несприятливі
реакції не були виявлені в жодному випадку. Слід від-
значити, що впродовж усього періоду дослідження всі
діти 5-річного віку (100 %) оцінили подразнюючі вла-
стивості зубної пасти «Dentalen Kids» як дуже слабкі
(1,0 бал).

У цілому позитивне враження від досліджуваних
властивостей зубної пасти «Dentalen Kids» становило
близько 80 %. Мотивація на подальше застосування цієї
зубної пасти для індивідуальної гігієни порожнини рота
в дітей віком 5 років становила 76,9 %.

Результати суб’єктивної оцінки властивостей зубної
пасти «Dentalen Kids» представлені в таблиці 1.

Таким чином, у цілому суб’єктивні дані дітей дош-
кільного віку про властивості досліджуваної зубної пасти
«Dentalen Kids» були оцінені як позитивні.

Результати об’єктивного стоматологічного обстежен-
ня дітей дошкільного віку свідчать про високий рівень у
них карієсу тимчасових зубів. Так, розповсюдженість
карієсу тимчасових зубів становила 89,4 %, а його інтен-
сивність у середньому – 5,03. Основним етіологічним
чинником карієсу є мікрофлора зубного нальоту, тому
однією з частин дослідження стало вивчення гігієнічного
стану порожнини рота в дітей дошкільного віку.

Дані індексної оцінки гігієнічного стану порожнини
рота в цій віковій групі дітей та його зміни під впливом
досліджуваної зубної пасти «Dentalen Kids» представле-
ні в таблиці 2.

Із представлених у табл. 2 даних видно, що через три
тижні спостереження гігієнічний стан порожнини рота в
дітей дошкільного віку, які для індивідуального гігієніч-
ного догляду за порожниною рота використовували
зубну пасту «Dentalen Kids», покращився (рис. 2).

Таблиця 1
Результати суб’єктивної оцінки (у балах) зубної пасти «Dentalen Kids»

Показники 7 днів 14 днів 21 день

Очищувальна дія 3,92 3,84 3,76

Дезодоруюча дія 3,46 3,54 3,66

Освіжаюча дія 3,76 3,76 3,69

Подразнююча дія 1,0 1,0 1,0

Смакові властивості 4,15 4,3 4,36

Мотивація подальшого застосування 3,69 3,69 3,61

56 %
58 %
60 %
62 %
64 %
66 %
68 %
70 %
72 %
74 %

7  14 21

Рис. 1. Динаміка суб’єктивної оцінки очищувальні дії 
зубної пасти для порожнини рота «Dentalen Kids» 
дітьми першої вікової групи (п’ять років).
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У групі дітей 5-ти років на початку дослідження зна-
чення індексу Silness-Loe дорівнювало 2,21±0,21 бала, що
відповідає оцінювальному критерію «незадовільний гігіє-
нічний стан порожнини рота». Через один тиждень засто-
сування зубної пасти «Dentalen Kids» значення індексу
гігієни зменшилось на 15,4 % і становило 1,87±0,21, через
два тижні – на 25 % і дорівнювало 1,66±0,19.

Через 21 день з початку застосування зубної пасти
«Dentalen Kids» значення індексу гігієни Silness-Loe досто-
вірно зменшилось порівняно з початковими значеннями й
дорівнювало 1,61±0,16, що відповідає оцінювальному кри-
терію «задовільний гігієнічний стан порожнини рота».

Під час стоматологічного обстеження дітей дошкіль-
ної групи було виявлено запальні зміни у тканинах ясен,
які можуть бути зумовлені як недостатнім гігієнічним
доглядом за порожниною рота, так і процесами прорізу-
вання постійних зубів (гінгівіт прорізування). Запальні
зміни в яснах виявляли при візуальному огляді слизової
оболонки ясен і за допомогою проби Пісарєва-Шиллєра.
Розповсюдженість хронічного катарального гінгівіту

(ХКГ) серед дітей цієї вікової груп становила в середньо-
му 24,2 %. Для оцінки ступеня тяжкості гінгівіту викори-
стовували індекс РМА в модифікації Parma (1960).
Результати індексної оцінки свідчать про те, що в дітей
дошкільного віку ступінь тяжкості ХКГ розцінюється як
легкий (значення індексу РМА в межах 12,3–16,2 %).

Дані індексної оцінки стану тканин пародонту у
групі дітей дошкільного віку та їх зміни під впливом
досліджуваної зубної пасти «Dentalen Kids» представле-
ні в таблиці 3.

З наведених у табл. 3 даних видно, що через один
місяць спостереження стан тканин пародонту в дітей до -
шкільного віку під впливом зубної пасти «Dentalen Kids»
покращився. Це підтверджують значення індексу РМА,
який достовірно (приблизно у п’ять разів) зменшився – з
16,2±0,17 % на початку дослідження до 3,7±0,12 % у кінці.

Установлено помітне зниження (приблизно у два
рази) індексу кровоточивості зубоясенної борозни з
1,55±0,13 бала на початку дослідження до 0,87±0,12 через
три тижні.

Таблиця 2
Результати об’єктивної оцінки впливу зубної пасти «Dentalen Kids»

на гігієнічний стан порожнини рота дітей віком 5 років

Вік дітей Строки 
спостереження

Гігієнічний індекс

Гігієнічний індекс Silness-Loe, бали Гігієнічний індекс A. Ribero, од.

5 років Початок 2,21±0,24 5,24±0,21

7 днів 1,87±0,23 4,78±0,16

14 днів 1,66*±0,18 4,49*±0,14

21 день 1,61*±0,15 4,14*±0,12

Примітка: *р ≤ 0,05; відмінності достовірні.

Таблиця 3
Результати об’єктивної оцінки впливу зубної пасти «Dentalen Kids» 

на стан тканин пародонту в дітей 5-ти років

Примітка: *р ≤ 0,05; відмінності достовірні.

Вік дітей Строки 
спостереження

Значення індексу

Папілярно-маргінально-альвеолярний 
індекс (РМА), %

Індекс кровоточивості 
зубоясенної борозни, SBI, бали

5 років Початок 16,2±0,17 1,55±0,13

7 днів 13,3±0,21 1,41±0,14

14 днів 6,6±0,14* 1,25±0,16*

30 днів 3,7±0,12* 0,87±0,12*

Рис. 2. Динаміка впливу зубної пасти «Dentalen Kids»
на гігієнічний стан порожнини рота дітей 5-ти років
(за показниками індексу Silness-Loe).

Рис. 3. Динаміка впливу зубної пасти «Dentalen Kids»
на стан тканин пародонту дітей 5-ти років
(за показниками індексу РМА, %).
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Висновки
1. Результати клінічних спостережень свідчать про те,

що систематичне застосування впродовж одного
місяця зубної пасти «Dentalen Kids» суттєво покра-
щує стан гігієни порожнини рота в дітей віком п’яти
років, що підтверджується позитивною динамікою
гігієнічних індексів.

2. Систематичне застосування зубної пасти «Dentalen
Kids» позитивно впливає на стан тканин пародонту
в дітей дошкільного віку, достовірно зменшуючи
запальні прояви в яснах, притаманні гінгівіту прорі-
зування.

3. Суб’єктивна оцінка властивостей зубної пасти
«Dentalen Kids» свідчить про позитивні смакові яко-
сті, відсутність будь-якої подразнювальної дії, достат-
ню освіжаючу та дезодоруючу дію. Не виявлено жод-
них побічних ефектів, у тому числі алергічних реак-
цій при застосуванні дітьми зубної пасти «Dentalen
Kids». Мотивація дітей на подальше застосування
досліджуваних зубних паст становить близько 80 %.

4. Отримані результати дозволяють рекомендувати
застосування зубної пасти «Dentalen Kids» в якості
ефективного лікувально-профілактичного засобу для
гігієни порожнини рота в дітей дошкільного віку.
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ЛИТЕ РА ТУ РА

Зубные пасты сорбционного действия – инновационный подход к гигиене полости рта 
у детей дошкольного возраста

Л.А. Хоменко, Е.И. Остапко

Цель: изучение влияния зубной пасты для детей «Dentalen Kids» на состояние гигиены полости рта у детей дошкольного возраста.
Материалы и методы. В исследовании приняли участие дети 5-ти лет (60 человек), которые в течение одного месяца чистили зубы зубной пастой
«Dentalen Kids». Оценка свойств зубной пасты была проведена с помощью субъективных (анкетирование) и объективных (индексы гигиены полости рта)
критериев через 7, 14, 21 и 30 дней.
Результаты. Результаты исследования свидетельствуют о том, что систематическое применение в течение одного месяца зубной пасты «Dentalen Kids»
существенно улучшает гигиеническое состояние полости рта у детей дошкольного возраста, что подтверждается позитивной динамикой гигиенических
индексов.
Выводы. Результаты исследования позволяют рекомендовать применение зубной пасты «Dentalen Kids» в качестве эффективного лечебно-профилакти-
ческого средства гигиены полости рта у детей дошкольного возраста.
Ключевые слова: дети дошкольного возраста, гигиена полости рта, зубная паста сорбционного действия

Toohtpastes with sorption action – the new approach to oral hygiene in prescool children

L. Khomenko, O. Ostapko

Objective: to study the effect of toothpaste for children «Dentalen Kids» on the state of oral health in preschool children.
Materials and methods. 5-years old children (60 children) were involved into the research. They cleaned their teeth with toothpaste «Dentalen Kids» during 1
month. Evaluation of the toothpaste properties was performed by using subjective (questionnaire) and objective (oral hygiene indices) criteria after 7, 14, 21 and
30 days.
Results. These results give evidence that the systematic using of toothpaste «Dentalen Kids» during 1 month significantly improves the hygienic condition of the oral
cavity in preschool children, that is approved by positive dynamics of hygienic indices.
Conclusions. The results of the research allow to recommend the use of toothpaste «Dentalen Kids» as an effective therapeutic and preventive oral hygiene mean
in preschool children.
Keywords: preschool children, oral hygiene, toothpaste with sorption action.
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